
Kurzeinführung – Programmvorstellung & Düngebedarfsermittlung mit webBESyD

webBESyD-Schulung
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Gliederung

❙ Hintergrund webBESyD

❙ Schnittstellen und Geoservices

❙ Einführung in webBESyD

❙ Einführung Nutzerhilfe

❙ Anmeldung und Registrierung

❙ Datenerfassung Schlagebene

❙ Berechnungen Schlagebene

❙ Datenerfassung Betriebsebene

❙ Berechnungen Betriebsebene
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❙ BESyD: Bilanzierungs- und Empfehlungssystem Düngung

❙ REPRO: Wissenschaftliches Bilanzierungs- und Bewertungssystem

webBESyD

Entstehung 

Alt: Access basiertes Modell BESyD
(Betreuung und Weiterentwicklung endet am 31.12.2026)

Neu: webbasiertes Modell webBESyD
(Start in Sachsen 06.01.2025)
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webBESyD

Überblick der beteiligten Bundesländer

❙ In Deutschland gibt es unterschiedliche digitale 

Betriebsnachhaltigkeitsinstrumente für das 

Nährstoffmanagement im Betrieb.

❙ webBESyD

❙ 4 Bundesländer (grün) Einführung webBESyD in 2025/2026

❙ 3 Bundesländer (gelb) (Beitritt in 2025, Nutzung voraussichtlich 

Düngesaison 2026/2027)

❙ Software ist frei verfügbar für alle Nutzergruppen 

❙ Kein verpflichtender Einsatz des Beratungsprogrammes

❙ Kein Kontrollprogramm
Abb.3: Deutschland: webBESyD Bundesländer
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Bundeslandspezifische Anpassungen 

Mandantentrennung 
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webBESyD

IT-Implementierung

❙ Hosting der Webapplikation und Datenbank auf einem sächsischen Server 

❙ Login über HIT /ZID oder Anlegen eines Nutzerkontos (Verifizierung über 

Bundesland-Admin)

❙ Nutzergruppen: Landwirt, Berater, Labor, Forschung / Feldversuchswesen

❙ Zugriff auf die Daten hat nur der Nutzer

❙ Kein Datenzugriff durch die Behörde/ Kontrolle

❙ Keine Herausgabe bei UIG-Anfragen -> Daten sind nicht valide

❙ Nutzer kann Zugriff (zeitlich begrenzt) erlauben für IT-, technischen-, 

fachlichen- Support, Datenimport (z.B. Labor), landw. Beratung

❙ Mandantentrennung zwischen Bundesländern

❙ länderspezifische Anpassung (z.B. Schnittstellen, Geo-Services)

❙ Zentrale Pflege und Weiterentwicklung der Software ohne aufwändigen und 

fehlerbehafteten lokale Installation
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Schnittstellen und Geoservices

• Schlaginformationen

• Betriebsinformationen

• Anbaudaten

• Bodenanalysen

• Übermittlung der Daten an die Monitoring-PlattformNitrat-Effizienzmonitoring

Wirtschaftsdüngermeldeplattform

• Import des TierbestandHI-Tier
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• Bodenklimaraum

• Bodenkarte 1:50.000 (Bodenart, 

Durchwurzelungstiefe, Steingehalt…)

• Nitratgebiet

• Wasserschutzgebiet

• Meldung an die Datenbank

• Shape-Import

• Nutzerauthentifizierung
InVeKoS

• Automatisierte Einbindung von 

Geoservices der Geoinformations-

dienste der Länder
GeoDaten

• CSV-Import
Ackerschlagkartei

• Wetter- und Witterungsdaten

• Wetterprognosen

• Automatisierte Einbindung in die 

Berechnungsmodule

• Anbaudaten

• Bodenanalysen

• Webschnittstelle
Agrarplattformen / PORTIA

• Import von Boden- und Wirtschaftsdüngeranalysen

DWD

Labor
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Nutzbare Module

Modularer Aufbau

Düngebedarf

Erstellung und Dokumenta-

tion von schlagspezifischer

N-Düngebedarfsermittlung u.

-planung nach DüV 2021

und fachlicher Erweiterung

N-Düngebedarfsermittlung

G | W - 2025

Siehe oben

nach DüV 2021 u. fachliche 

Erweiterung (fE nicht für alle 

Kulturen)

N-Düngebedarfsermittlung 

Öko

G - 2025

Erstellung und Dokumen-

tation schlagspezifische P, 

K, Mg, pH-Düngebedarfs-

ermittlung jährlich und 

FruchtfolgeDüV + z.T.

fachl. Erw.

P, K, Mg, pH –

Düngebedarfsermittlung

G | W - 2025

Erstellung und Dokumen-

tation schlagspezifische P, 

K, Mg, pH-Düngebedarfs-

ermittlung jähr. Und 

Fruchtfolge DüV + fE

P, K, Mg, pH –Dünge-

bedarfsermittlung Öko 

G - 2025

Erstellung und Dokumen-

tation schlagspezifischer 

und betrieblicher Belege 

zur Dokumentation der 

Düngemaßnahmen nach 

DüV 2021 inkl. Nitratgeb.

Aufzeichnungspflicht 

Düngemaßnahmen

G - 2025

Erstellung des betriebli-

chen Beleges zur Einhal-

tung der N-Obergrenze

nach DüV 2021 für

Gesamtbetrieb u.

Einzelflächen

170kg N-Obergrenze

G - 2025

Eingabe und 

Dokumentation des 

jährlichen betrieblichen 

Nährstoffvergleichs nach 

DüV 2017

Nährstoffvergleich

G - 2025

Abbildung der 

N-Schlagbilanz

Netto- und Bruttobilanz

N-Schlagbilanz

G – 2025

Schlagbezogene Humus-

bilanzen nach VDLUFA 

2014, STAND-Methode 

und dynamische Methode

Humusbilanzen

G | W - 2025

Applikationen: G = GIS / W = Webservice

Nachweis zur Ausnahme 

von der Pflicht zur 

streifenförmigen 

Aufbringung, nach § 6 

Abs. 3 S. 2 i.V.m. S.1 DüV

Hangneigung

G – 2026
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Nutzbare Module in Planung 

Modularer Aufbau

N-Nährstoffkreislauf, 

Saldo, Nährstoffeffizienz

Berücksichtigung 

unterschiedlicher 

Systemebenen

Nährstoffkreislauf

G – 2026ff

Applikationen: G = GIS / W = Webservice

N-Nährstoffkreislauf,

Saldo, Nährstoffeffizienz

Berücksichtigung 

unterschiedlicher 

Systemebenen

Nährstoffkreislauf - Öko

G – 2026ff

Ermittlung des betrieblichen 

Lagerbedarfes für 

Wirtschaftsdünger im 

Landwirtschaftsbetrieb

LagerKa

G – 2026
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Weg zum Programm

❙ https://www.landwirtschaft.sachsen.de/webbesyd.html

❙  
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Nutzerhilfe

Für webBESyD steht eine Online-Nutzerhilfe zur 

Verfügung:

https://www.landwirtschaft.sachsen.de/landwirts

chaft/download/webbesyd-hilfe/webbesyd-

gis/webbesyd-gis/ueberblick.html

https://www.landwirtschaft.sachsen.de/landwirtschaft/download/webbesyd-hilfe/webbesyd-gis/webbesyd-gis/ueberblick.html
https://www.landwirtschaft.sachsen.de/landwirtschaft/download/webbesyd-hilfe/webbesyd-gis/webbesyd-gis/ueberblick.html
https://www.landwirtschaft.sachsen.de/landwirtschaft/download/webbesyd-hilfe/webbesyd-gis/webbesyd-gis/ueberblick.html


12 Januar/ Februar 2026 | Dr. Christiane Peter

Anmeldung

Anmeldung für alle 

Betriebe mit einem bereits 

vorhandenen HIT/ZID-

Zugang

Anmeldung für alle Betriebe ohne HIT/ZID-Zugang, 

Berater, Labore, Mitarbeiter landwirtschaftlicher 

Betriebe und Forschende/Studierende. 

Hier kann es zu einem zeitlichen Versatz zwischen 

Registrierung und Freischaltung kommen, da 

dieser Nutzer händisch freigeschalten werden 

müssen durch das LfULG.
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Startseite Struktur

Informationen zum Benutzer

Auswahl Betrieb über Dropdown-Menü

Auswahl Anbaujahr über Dropdown Menü

Bereich für Berechnungen

Dateneingabebereich

Versionsnummer
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Wiederkehrende Symbole

Eintrag kopieren

Eintrag bearbeiten

Eintrag hinzufügen

Eintrag löschen
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Betrieb anlegen

Info Betrieb anlegen:

(1) „Erstellen“: Betrieb wird mit 

Grundinformationen zum Betriebssitz 

ohne Anbaujahre oder Schläge erstellt

(2) „BESyD Import“: geht nur bei 

Anbaujahr

(3) „Shape Import“: Betrieb und ein 

Anbaujahr mit Schlägen wird erstellt
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Betrieb anlegen

1 2

3

1. Allgemeine Informationen zum Betrieb

2. Grundeinstellung für die Anzeige Nährstoffgehalte in 

Düngemitteln, Zyklus Entnahme Makronährstoffprobe 

und Standard Analysemethode

3. Übersicht für den Betrieb bestehende Anbaujahre

2
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Anbaujahr erstellen 

Info Betrieb anlegen:

(1) „Erstellen“: Anbaujahr wird ohne 

Schläge und Anbauverfahren erstellt

(2) „Shape Import“: Anbaujahr mit 

Schlägen wird erstellt

(3) „BESyD Import“: Anbaudaten aus 

BESyD und Schläge aus Diana werden 

miteinander verschnitten und angelegt

(4) „bestehendes Anbaujahr kopieren“: 

Anbauverfahren und Schläge können 

aus einem anderen Jahr kopiert werden
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Shape Import 

ACHTUNG! Erst die Teilflächen-

Dateien (dbf, shx, shp), dann die 

Schlag-Datei (dbf).
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Shape Import 

1. Anbaujahr auswählen in dem die 

Schläge angelegt werden sollen

2. Übersicht über den Datenbestand 

für die importierten Schläge aus 

den eingebundenen Karten

Wichtig, hier sind schnelle 

Änderungen der 

Schlaginformationen möglich

3. Mit „OK“ Anlegen des Anbaujahrs 

mit den Schlaginformationen 

1

2

3
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Shape Import 

Achtung! Schon vorhandene Schläge werden nicht importiert!
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Schläge erstellen

Der Punkt der als 1. Punkt 

gesetzt wurde muss zum 

Abschluss nochmals 

„angeklickt“ werden
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Schläge bearbeiten

Über die „bearbeiten“ 

Funktion können 

Schlagkonturen angepasst 

und weitere Stützpunkte 

hinzugefügt werden.
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Schläge bearbeiten

Aussparung einzeichnen, 

Neuberechnung der Fläche 

nach Ausschalten der 

Funktion, Übernahme des 

neuen Flächeninhaltes mit 

Kreissymbol: 

Mit „ok“ wird der Schlag mit 

allen Informationen 

gespeichert.
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Anbauverfahren erstellen

3

2

1

1. Menü „Anbaudaten“ auswählen und 

Schlag auswählen

2. Über „+“ Anbauverfahren hinzufügen

3. Neues Anbauverfahren „erstellen“
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Anbauverfahren erstellen 

Mit „ok“ werden die Daten zum Anbau 

gespeichert und man verlässt das geführte 

Eingabemenü.

Mit „weiter“ bleibt man im geführten 

Eingabemenü und kann alle weiteren 

Daten eingeben
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Bodenproben anlegen

Grundsätzliches Vorgehen bei Nmin:

Achtung! 

Jede Bodenprobe/Richtwert muss einem Anbauverfahren zugeordnet werden → wenn kein Anbauverfahren auf 

dem Schlag vorhanden ist kann auch keine Nmin-Probe hinterlegt werden

Richtwerte

Probengruppe für Richtwerte anlegen, ggf. 
mehrere Gruppen je nach Kulturart/Bodenart 

Richtwert kann im Menü „Bodenproben“ auf 
mehrere Schläge gebucht werden, im Menü 
„Anbaudaten“ können die Proben auf dem 

Einzelschlag eingetragen werden

Immer steinfrei

Proben

Probengruppe für Proben anlegen

Wichtig: Angabe ob in den Labordaten die 
Durchwurzelungstiefe und der Steingehalt bereits 

berücksichtigt wurde. 

Nmin-Probe für Schlag kann über Menü 
„Bodenproben“ oder „Anbaudaten“ eingegeben 

werden

Auswahl: Steinigkeit berücksichtigt!
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Bodenproben anlegen Gruppenbuchungen 

Bodenprobe kann nun über „Bodenproben“ oder „Anbaudaten“ einem Anbauverfahren zugeordnet werden
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Makrobodenproben

Makronährstoffproben können nur über das Menü „Bodenproben“ 

eingepflegt werden, nicht im Menü „Anbaudaten“

Analog zum Nmin ist auch hier für jedes Jahr eine Probengruppe 

angelegt.

Die Analyseergebnisse können nur auf einzelnen Schlägen hinterlegt 

werden, eine Sammelbuchung ist nicht möglich

Es findet eine automatische Umrechnung von Element- in 

Oxidform, oder anders herum statt.
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Betriebseigene Dünger erstellen 

Nach dem Anlegen ist der Dünger mit den Nährstoffgehalten und der Anwendungshäufigkeit 

hinterlegt. Er steht im Dropdown-Menü unter den Anbaudaten zur Auswahl.
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Datenbestand und Berechnungen 

Im Menü „Anbaudaten“ kann für die N-DBE und die 

DBE-Grundnährstoffe eine Datenprüfung 

vorgenommen werden.

 Benötigte Daten vorhanden

 Benötigte Daten fehlen

Achtung! 

Zur Berechnung werden nur Schläge angezeigt bei 

denen auch der Datenbestand für das ausgewählte 

Berechnungsverfahren vollständig ist. Deshalb ist 

vorab eine Kontrolle des Datenbestandes für die 

Schläge zu empfehlen für die anschließend der 

Düngebedarf berechnet werden soll.
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N-Düngebedarf

1

2

3 4

5

1. Menü „Berechnung“/“N-

Düngebedarf wählen

2. „Ausführen“

3. „Schlagauswahl“ treffen

4. Auswählen ob für 

ausgewählte Kulturen 

Empfehlung zu 

stabilisierter Düngung 

gegeben werden soll

5. Mit/ohne fachliche 

Erweiterung → Schläge 

für die nur Daten für 

DüV vorahnden sind 

werden nicht angezeigt 

wenn fE angewählt ist

 Abschließen mit „ok“
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N-Düngebedarf

1

2 3

1. Schlagauswahl, Auswahl Anbauverfahren

2. N-DBE DüV

3. N-DBE fachliche Erweiterung

4. Button zum Download der Belege

 

4
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Belege N-Düngebedarf

Es stehen folgende Belege zur Verfügung

Abfrage ob das Ergebnis was in 

diesem Download berechnet wurde 

für die Berechnung des 

„Nährstoffeinsatz Betrieb“ 

gespeichert werden soll oder nicht.

Achtung!

Vor der Berechnung des 

„Nährstoffeinsatz Betrieb“ (Anlage 5 

DüV) muss mindestens 1x der 

errechnete Düngebedarf gespeichert 

werden.
Achtung!

In allen Belegen ist das Datum der Belegerstellung 

das Downloaddatum. Das Datum der 

Belegerstellung ist nicht änderbar!
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Mögliche Berechnungen
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Kopierfunktion

(1) Neues Anbaujahr“ auswählen, es ist das, 

welches erstellt werden soll

(2) „Quellen-Anbaujahr“ auswählen, 

aus diesem werden die Anbaudaten und die 

Schläge in das „Neue Anbaujahr“ kopiert, oder 

nur die Schläge

(3) die Schläge auswählen, wo auch das 

Anbauverfahren mit kopiert werden soll. Ohne 

Auswahl, werden nur die Schlageigenschaften 

mit übernommen.

mit „Ok“ bestätigen

3

21
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit

Kontakt: 

Dr. Christiane Peter

LfULG - Sächsisches Landesamt für Umwelt und Geologie 

Referat 72 -  Pflanzenbau

E-Mail: christiane.peter@lfulg.sachsen.de 

Tel.: +49 (0) 35242 631-7227 

www.landwirtschaft.sachsen.de/webbesyd.html 
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